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Entfesselung
1

[Husemann, D]
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Bei einer Entfesselung zieht eine
"eigentlich" gefesselte Figur. Die Figur,
an die sie gefesslt war, wird geopfet,
weil es anderweitige Vorteile gibt.
Schwarz am Zuge spielt hier das
überraschende  1...Sxd7! und Schwarz
hat ein Problem. Neben dem Turm
hängt nun auch der eben noch
fesselnde Lg5.

 [ 1...Lxd7  2.Lxg2� ]
 2.Tg1

 [Nach  2.Lxd8? bekäme Schwarz
eine neue Dame:  gxh1D-+ ]

 2...Dxg5-+ Schwarz hat einfach eine
Figur gewonnen.
Partie: Rasuwajew-Kupreitschik, Dubna
1970.
0-1
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[Husemann,D]
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Schwarz am Zuge hat das Problem,
dass sein Turm gefesselt ist. Nach

 1...e3!  2.Dxe3 steht die weiße Dame
auf einem ungedeckten Feld, auch ist
der Tf1 nicht mehr geschützt. Das nutzt
Schwarz mit  Tf4! aus. Nun droht
sowohl Da1# als auch Txf1#, obendrein
hängt auch die weiße Dame. Schwarz
gewann in der Partie Goldberg-Kovalev,
Berlin 1987.
0-1
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[Husemann,D]

(Diagramm)

Weiß hatte soeben den Druck auf die
gefesselte Figur (Lg5) mittels De3
gesteigert und wähnte sich auf der
Siegerstraße. Doch Schwarz fan den
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genialen Zug.  1...Df1+! Nach  2.Txf1
war der Läufer nicht mehr gefesselt, da
der eben noch fesselnde Turm
agelenkt worden war. Schwarz verblieb
nach

 [ 2.De1 hilft auch nicht:  Dxe1+
 3.Txe1  Le7-+ ]

 2...Lxe3 mit einer Mehrfigur und
gewann.
Partie: Wowk-Schischkin, Odessa
2006.
0-1
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[Husemann,D]

(Diagramm)

Schwarz am Zuge tauschte zuerst die
Damen mit

 1...Dxb5  2.axb5 um dann mit  dxe3!
den Freibauern auf die Reise zu
schicken:  3.Txd8?

 [ 3.fxe3  Txd2  4.Txd2  Tc3-+ ]
 3...Txd8  4.Txd8

 [ 4.Te1  e2-+ ]
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 4...e2 und nun kann der Bauern nicht
mehr aufgehalten werden.
Partie: Cebalo,M-Gurevich,M Bern
1989
0-1
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[Husemann, D]

(Diagramm)

Schwarz am Zuge hat hier das Problem,
dass durch den gefesselten Lc8 neben
diesem auch der Ta8 gar nicht am
Spiel teilnehmen.  1...Se2+!  2.Kf1

 [ 2.Kh1  Lh3! droht Lg2#  3.Sxe2  fxe2
 4.Td1  exd1D+  5.Lxd1 ]
 [ 2.Sxe2  fxe2  3.Td1  exd1D+
 4.Lxd1 ]

 2...Lh3+ Nachdem der weiße König auf
ein weißes Feld gelockt wurde, zieht
der Läufer mit Schachgebot ab und
dreht damit den Spieß um, nun gewinnt
er den ungedeckten Td8, der ihn eben
noch fesselte.  3.Ke1  Txd8
und Schwarz gewinnt.
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Partie: Hanakov-Koz, 1969
0-1
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Schwarz am Zuge packte hier das
Damenopfer  1...Sxe4! aus.  2.Lxd8
bei allen anderen Fortsetzungen hat
Schwarz bei besserer Stellung eine
Figur mehr.

 Lb4+  3.Ke2

 [ 3.Dd2  Lxd2+  4.Ke2  Txf2+  5.Kd1
 Sc3+  6.bxc3  Lxc3  7.Tb1  Td2+
 8.Kc1  Txd3-+ ]

 3...Txf2+  4.Ke3  Lc5+  5.Kxe4  Lf5+
 6.Kxe5  Sd7# Partie: Frese-Schröder,
Marburg 1951
0-1


